



延安革命旧址是一本永远读不完的书

# 整风过程中的审干工作

(1942年12月—1945年春)

1942年12月,在开展整风运动期间,中共中央各部委和延安的一些机关、学校开始了审查干部的工作,这在当时中共队伍迅速扩大、国民党加紧特务活动的条件下,是必要的。但是,在审查干部中对敌情作出过分的估计,把审干工作主要视为锄奸、反特斗争,并把一些干部思想上、工作上的缺点错误或历史上尚未弄清楚的问题,轻易地怀疑为政治问题以至反革命问题,并采取逼、供、信的错误方法,因而不可避免地出现了以“抢救失足者运动”为代表的反特斗争严重扩大化的错误。

1942年11月,中央总学委副主任康生提出在共产党内有国民党特务活动。同月,毛泽东在西北局高干会上宣布:整风不仅要弄清无产阶级与非无产阶级思想(半条心),而且要弄清革命与反革命(两条心),要注意反特斗争。从12月开始,审干工作主要是进行反特斗争,而且局限在少数机关和少数人中。1943年4月3日,中共中央发布《关于继续开展整风运动的决定》,对敌情作了夸大的估计。该《决定》指出:“自抗日民族统一战线成立与我党大量发展党员以来,日益与国民党大规模地施行其特务政策,我党各地党政军民学机关中,已被他们打入大批内奸分子,其方法非常巧妙,其数

量至足惊人。”《决定》要求在审查干部和反特斗争中,“应开始着手选择确有证据的内奸分子,开展群众斗争”。《决定》发布后,中共中央直属单位和中央军委直属单位在延安召开有两万多人参加的工作人员大会,由已经“悔过自新”的“特务”在大会上坦白交代。这表明,延安的审查干部和反特斗争由秘密转到公开进行,由少数机关、少数人转变成群众性的运动。

4月28日,中共中央政治局召开会议,讨论肃清内奸问题。会议决定成立中央反内奸斗争委员会,以刘少奇、康生、彭真、高岗为委员,刘少奇为主任。7月15日,专门负责审干工作的康生在延安干部大会上作深入审干的动员报告,提出开展“抢救失足者运动”。此后,混淆敌我界限,严重逼、供、信的错误进一步扩大,造成冤、假、错案,使不少同志无辜地受到怀疑、伤害或关押审讯。在延安,仅半个月就挖出了所谓特嫌分子1400多人,许多干部惶惶不可终日。在这其中,就有康生在社部所属的西北公学制造的一个典型案件,即所谓张克勤事件。

1943年4月10日以后,审干由内部转为公开,开展了群众性的坦白运动。首先让“坦白典型”张克勤到杨家岭中央大礼堂、八路军大礼堂、绥德师范等单位

去作“坦白”报告,进行“现身说法”。张克勤回忆当时的情况说:在西北公学召开的号召坦白的大会上,一个一个地对着看,看着谁像,就叫谁承认是“特务”,承认了“特务”就叫你上台“坦白”,结果大礼堂坐着的一大半人都成了“特务”。在杨家岭大礼堂主席台上,康生对张克勤说:“我就看透了,你们甘肃党是红旗党,你要好好作报告,感召失足者坦白,这是你立功的好机会。”此后,各系统、各单位纷纷掀起“坦白”高潮,假坦白越来越多。在“坦白”高潮中,埋下了冤、假、错案的种子。

针对已经出现的审干中“左”的倾向,1943年7月1日,毛泽东写信给康生,明确提出防奸工作的两条路线:“正确路线是:‘首长负责,自己动手,领导骨干与广大群众相结合,一般号召与个别指导相结合,调查研究,分清是非轻重,争取失足者,培养干部,教育群众。’错误路线是:‘逼、供、信。’我们应该执行正确路线,反对错误路线。”并指示,将此批语刊登在《锄奸经验》第六期上,以引起重视。1943年8月15日,中共中央作出《关于审查干部的决定》,重申了同年7月1日毛泽东给康生信中提出的审查干部的九条方针,以及“一个不杀,大部不抓,严禁逼、供、信”的精神。决定指出:“如果是冤枉了的或被弄错了

的,必须予以平反,逮捕的宣布无罪释放,未逮捕的宣布最后结论,恢复其名誉。”“只有少捉不杀,或少捉少杀,才能保证最后不犯错误。留得人在,虽有冤枉可以平反(确实冤枉的必须平反,绝无犹豫余地),多捉多杀,则一定会犯不可挽救的错误。”

为此,从1943年底开始,在党中央的领导下全面开展了甄别工作。经过一年多艰苦细致的甄别工作,到1945年春,延安各机关学校的甄别工作已基本结束。就2475人的初步结论看,大致是:属党外政治问题的占30%左右,其中叛徒、特务、自首三项约占10%;属党内错误问题的约占40%左右;属完全被弄错的约占26%左右;保留问题的约占4%。毛泽东了解这些情况后,曾多次公开承担过责任。1944年9月14日,关于山东审干问题,毛泽东复电罗瑞恒、黎玉、萧华,指出:“延安审查干部经验中,在初期有许多是过左的,后来已纠正,你们不要重复,山东应该稳重谨慎地去做,凡无充分可靠证据,不要轻信某人为特务,要把特务、叛变、自首、党派及犯错误等项分别看待,严重嫌疑分子(有证据者)可以暂时逮捕候讯,但为数应极少,尤要坚持一个不杀方针。”(选自石和平主编的《图说延安十三年》)

## 红色印迹

### 最后一战



最后一战

1945年8月9日,毛泽东发表《对日寇的最后一战》的声明,指出由于苏联对日宣战,抗日战争的时间将大大缩短,对日战争已在最后阶段,最后战胜日本侵略者及其一切走狗的时间已经到来了。中国人民的一切抗日力量应举行全国规模的反攻,密切而有效地配合苏联及其他同盟国作战。八路军、新四军及其他人民军队,应在一切可能条件下,对于一切不愿投降的侵略者及其走狗实行广泛的进攻,歼灭这些敌人的力量,夺取其武器和资财,猛烈地扩大解放区,缩小沦陷区。

### 抗战胜利



抗战胜利

1945年8月15日,日本天皇裕仁以广播形式发布《终战诏书》,日本无条件投降。9月2日,日本代表在投降书上签字。侵华日军128万人向中国投降。至此,中国抗日战争胜利结束,世界反法西斯战争也胜利结束。(选自傅瑞珉编《红色印迹》)

# 走,一起去感受亚运“文化之美”

新华社记者 陈晨 李典

踏上“唐诗之路”,江南水乡的诗韵与秀美尽展眼前;当国风遇上亚运,刺绣、瓷器、折扇等展品吸睛无数;艺术长廊里,中国传统水墨画意蕴悠长,融合运动图标与汉字形象的海报妙趣横生……走进杭州亚运会主媒体中心,处处可感的浓郁文化氛围,展现出“人文亚运”的独特魅力。

9月18日起正式运行的主媒体中心是杭州亚运会期间媒体记者的“大本营”和信息传播的“总枢纽”,也是向中外媒体展示举办国家和举办城市形象的重要窗口。21日起,距杭州亚运会开幕还有2天,这里已颇为热闹,来自不同国家和地区的记者正在忙碌。紧张工作间隙,设置于此的多个文化展区和艺术长廊,成为吸引媒体关注的一道风景。

长约120米的文化艺术长廊是进入主媒体中心的通道之一,近百幅展品布设走廊两侧,行走其间,一步一景:国际儿童画展区,由亚洲各地儿童绘制的主题画,或将运动元素与杭州风貌结合,或用艳丽笔触画出多彩体育文化,充满童真童趣;由中国美术学院师生创作的“唐诗之路”主题作品展,收集了《全唐诗》中部分创作于浙江的诗作,以国画、书法、影像等多种艺术形式诠释诗词,展现自然风光和人文历史,构成“一诗一画”的叙事线索。

“这些艺术作品,以多种创作视角介入对唐诗的解读与对诗画江南的再现,每件

作品都与一首经典唐诗‘发生对话’,以诗画展现中华文化之美。”杭州亚组委视觉形象主管翟振辉说,主媒体中心是亚运会最重要的非竞赛场馆之一,组委会在这里设置了文化艺术、亚运历史和官方海报3条文化长廊,以期向世界呈现杭州亚运会的独特韵味。

亚运历史长廊中,从1951年新德里亚运会到杭州亚运会,一张张图片勾勒出亚运会发展的光荣历程;官方海报长廊中展示的各式海报,分为“历史人文”“智能科技”“体育竞技”“幸福城市”四个主题。泳将劈波斩浪于杭州断桥、长桥、西泠桥三桥之间,奋楫争先的赛艇与雷峰塔造型巧妙融合……志愿者叶佳德说,这些设计精美

的海报颇受欢迎,几天来不时有中外记者前来打卡留影。

“主媒体中心的文化气息非常浓,展示了杭州的魅力、中国的魅力。”站在一座折扇构成的幕帘前,来自卡塔尔的记者阿·尤瑟夫说,亚运会是体育盛会,也是不同文化交流的平台,主办方很用心,“这些文化展览非常迷人。”

杭州亚运会即将开幕,在主媒体中心,准备就绪的不只有媒体记者。在城市文化展厅服务的文化展示专员张旭东说,23日起,这里每天会举办两场互动体验活动,将以制作折扇、穿越剧戏服、体验杭州刺绣等方式,让中外记者感受“淡妆浓抹总相宜”的杭州之美。

# 习近平分别会见叙利亚总统、科威特王储、国际奥林匹克委员会主席、亚洲奥林匹克理事会代理主席

(上接第一版)

巴沙尔表示,中国通过自身奋斗,走出了一条成功的中国特色社会主义道路。中国在国际事务中始终站在国际公平正义一方,站在国际法和国际人道主义一方,发挥着重要建设性作用。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议、全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,目的都是通过合作帮助所有人实现安全和发展,共享和平繁荣的未来,叙方高度评价、坚定支持,并将积极参与。叙方衷心祝贺中国取得的伟大成就,感谢中国政府给予叙利亚人民的宝贵支持,坚决反对任何干涉中国内政的行为,愿做中国长期坚定的朋友和伙伴。叙方愿以建立叙中战略合作伙伴关系为契机,加强双边友好合作,密切在国际和地区事务中的沟通协调。

会见后,两国元首共同见证签署共建“一带一路”、经济发展交流、经济技术合作等多项双边合作文件。

双方发表《中华人民共和国和阿拉伯叙利亚共和国关于建立战略伙伴关系的联合声明》。

蔡奇、丁薛祥、王毅、谌贻琴等参加上述活动。

新华社杭州9月22日电(记者 杨依军 张璇)9月22日下午,国家主席习近平在杭州西湖国宾馆会见来华出席第19届亚洲运动会开幕式的科威特王储米沙勒。

习近平指出,中科传统友谊深厚。科威特是最早同新中国建交的海湾阿拉伯国家,也是最早同中国签署共建“一带一路”合作文件的中东国家。建交52年来,特别是两国战略合作伙伴关系建立5年来,中科关系取得长足进步,各领域合作成果丰硕。中方愿同科方共同努力,推动中科关系得到更大发展。

习近平强调,中方支持科威特维护国家主权和领土完整,愿同科方共同维护不干涉内政这一发展中国家安身立命的“黄金法则”。中方赞赏科方积极参与共建“一带一路”合作,支持科方实施“2035国家愿景”,愿同科方深化发展战略对接,加强投资、能源、基础设施、环境治理、数字经济等领域合作,深化执法安全和反恐合作,密切人文交往。希望科方继续支持中国乡村振兴战略,并继续为中国企业赴科投资提供公平、透明、非歧视市场环境。中方愿同科方落实好首届中国-阿拉伯国家峰会和中国-海湾阿拉伯国家合作委员会峰会成果,不断提升中阿、中海集体合作水平,增进在联合国等多边平台沟通合作,维护发展中国家共同利益。

米沙勒表示,祝贺友好的中国人民即将迎来中华人民共和国成立74周年。科威特政府和人民对科中关系深感自豪,对两国合作取得丰硕成果深感满意。习近平主席提出的共建“一带一路”倡议和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,基于推动人类和平进步的崇高目标和宗旨,意义重大,科方坚定支持并积极参与。科方高度评价中方支持科方维护自身主权和领土完整,将继续坚定奉行一个中国政策,坚定支持中国在核心利益问题上的立场,同中方一道支持各国人民自主选择符合本国国情和具有本国特色的发展道路。科方愿同中方深化各领域务实合作,密切在中东海湾地区的沟通协调。

会见后,两国领导人共同见证签署《中华人民共和国和科威特国双边合作五年规划联合声明(2024—2028年)》以及可再生能源、基础设施建设、环境治理等领域多项双边合作文件。

蔡奇、丁薛祥、王毅、谌贻琴等参加上述活动。

新华社杭州9月22日电(记者 王宾 殷晓圣)9月22日下午,国家主席习

近平在杭州西湖国宾馆会见来华出席第19届亚洲运动会开幕式的国际奥林匹克委员会主席巴赫。

习近平对巴赫和国际奥委会长期支持中国奥林匹克运动和体育事业发展表示感谢。习近平指出,面对百年变局和世界疫情相互叠加带来的严峻挑战,国际奥委会坚守奥林匹克初心,弘扬奥林匹克精神,践行奥林匹克宗旨,反对体育政治化,推动国际奥林匹克运动克难前行,为维护世界和平和发展,推动人类团结进步发挥了独特的重要作用。

习近平强调,中国一贯重视发展体育事业,积极参与国际奥林匹克事务,践行“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。去年中国克服新冠疫情等挑战,向世界奉献了一届“简约、安全、精彩”的北京冬奥会,北京成为全球首个“双奥之城”。中国传播奥林匹克精神脚步永不停歇,愿同国际奥委会一道,坚持体育非政治化原则,充分利用北京冬奥会遗产,为推进奥林匹克事业和构建人类命运共同体作出新的更大贡献。目前,杭州亚运会的准备工作已经就绪。中国政府和中国人民完全有信心呈现一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会,为推动奥林匹克运动发展、促进亚洲人民团结和友谊作出新的贡献。

巴赫表示,每次我来中国访问,都满怀诚意和惊喜。中国政府高度重视体育事业发展,为国际奥林匹克运动作出重要贡献。北京冬奥会非常精彩成功,中国人民和世界人民都将从北京冬奥会遗产中持续获益。当前世界面临地缘冲突等各种困难,国际奥委会致力于捍卫多边主义,反对体育政治化,赞赏中方为此采取的正确立场。国际奥委会对同中国的成功合作感到满意,感谢中国对国际奥林匹克运动事业的支持,希望进一步加强同中

国的合作。相信杭州亚运会将成功精彩,促进亚洲的团结与友谊。

蔡奇、丁薛祥、王毅、谌贻琴等参加会见。

新华社杭州9月22日电(记者 杨依军 朱涵)9月22日下午,国家主席习近平在杭州西湖国宾馆会见来华出席第19届亚洲运动会开幕式的亚洲奥林匹克理事会代理主席辛格。

习近平对辛格和亚奥理事会长期以来为促进中国体育事业发展特别是为杭州亚运会筹办工作所作的积极贡献表示感谢。习近平指出,亚奥理事会长期致力于推动亚洲奥林匹克运动,促进亚洲和平和发展,取得了积极成果。中方愿同亚奥理事会加强合作,共同推动亚洲奥林匹克运动事业,增进亚洲人民团结。

习近平强调,在亚奥理事会和亚洲奥林匹克大家庭共同支持下,杭州亚运会即将拉开帷幕。这是中国在1990年北京亚运会和2010年广州亚运会之后第三次举办亚运会。本届亚运会参赛运动员数量、项目设置、总体规模均创历史新高。中国政府和人民有信心、有能力举办一届“中国特色、亚洲风采、精彩纷呈”的体育盛会,增进亚洲人民团结和友谊,给全世界留下难忘的杭州记忆。

辛格表示,我谨代表亚奥理事会对中国政府长期支持亚洲奥林匹克事业发展以及举办此次杭州亚运会表示感谢。杭州各种场馆设施都十分漂亮先进,令人印象深刻,运动员们非常满意。中国人民都十分热情友好,让各国运动员和嘉宾感到宾至如归。相信杭州亚运会一定会精彩成功!期待中国继续为亚洲运动事业发展作出重要贡献。

## 特色兴趣课程促学生全面发展



9月20日,重庆市忠县乌杨小学厨艺社团的学生在学习、体验炒菜。

近年来,重庆市忠县积极推动乡村学校少年宫项目与多元课程体系相结合,开设农耕文化、厨艺、茶艺、泥塑、卵石画、工艺制作等特色兴趣课程,丰富学生们的校园生活,促进学生全面发展。

新华社记者 王全超 摄

## 上海非遗在法国巴黎绽放华彩

新华社巴黎9月21日电(记者 陈毓珊)“国风华彩—上海非遗日”活动21日在法国巴黎举办,向当地观众展示具有鲜明海派特色的上海非物质文化遗产。巴黎七区副区长若西亚娜·高德等150余名嘉宾参加此次活动。

来自上海的清韵江南丝竹乐团当天带来了“国风华彩”丝竹雅韵音乐会。演出精选了颇具代表性的二胡、琵琶、扬琴和打击乐四声乐器配合演奏,重点展示江南丝竹“小、轻、细、雅、活”的艺术特色,展现中国传统音乐的魅力。

江南丝竹以器乐合奏形式出现,以丝弦乐器和竹管乐器为基本编制,是中国传统音乐瑰宝、世界音乐珍品,于2006年被认定为国家级非物质文化遗产代表性项目。

巴黎中国文化中心主任刘红革致辞说,此次活动正符合联合国教科文组织关于非物质文化遗产保护的倡导,为维护文化的多样性并促进跨文化对话作出贡献。上海市群众艺术馆馆长吴鹏宏说,期望通过上海非遗交流展演活动,使法国嘉宾了解上海不为人知的一面,并邀请更多法国朋友来沪旅游。

当天,上海剪纸、写实石刻、榫卯技艺三个非遗项目也在巴黎中国文化中心进行了互动展示。现场人头攒动,参观者围绕在非遗传人身边,共同体验上海非遗技艺的独特魅力。

本次活动由巴黎中国文化中心携手上海市群众艺术馆(上海市非物质文化遗产保护中心)与上海市奉贤区文化和旅游局共同举办。